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Organismul statului bolesce.
S ’a făcut шаге velvă din partea 

ungurésca, cu aşa фза serbare a li
bertăţii la 15 Martie, dér simte ori 
şi cine, că totul e mai mult silit, 
că lipsesce însufleţirea.

Cine se se mai înfierbenteze 
pentru principiile de libertate, ega
litate şi frăţietate, când putem фее, 
că lumea ungurâscă, care deţine pu
terea aici la noi, trăesce аф  mai 
numai din despreţuirea şi călcarea  
acestor principii.

Cât de puţin armoniază trasele 
bombastice despre marile 1гЬёпф  
ale libertăţii în U ngaria  cu adevă
rata disposiţiă a spiritelor între U n 
guri —  ne mai vorbind de cei-lalţî
—  se vede, şi din vorbirile, ce s’au 
ţinut alaltă-erî în Cam era ungară  
cu ocasiunea desbaterii legii budge- 
tare pentru 1898, ce s’a început în 
acea ф.

A u  vorbit mai întâiu doi de
putaţi din sînul partidei poporale 
maghiare. Acésta partidă este încă 
mica la număr în Cameră, dér cu 
atât mai număroşî sunt aderenţii ei 
în ţără, mai ales printre catolicii 
unguri.

Prim ul vorbitor, contele I. Zicby, 
a constatat apatia, de care sunt cu
prinşi „părinţii patriei44. E l vede în- 
trénsa simptomul bóléi mortale a 
parlamentarismului. M ajoritatea a- 
pr0bă tot, ia tot la cunoscinţă ce-i 
propune guvernul.

A patia  parlamentului pentru ile
galităţile ce se comit la  alegeri şi 
pretutindeni, nu póte surprinde pe 
nimeni, décá va avé în vedere, cum 
s’a plăm ădit „voinţa naţiunii*4 din 
acele misterióse milióne, de care a 
vorbit deputatul Rohonczy. Pretutin
deni numai demoralisaţiă, mituire şi 
corupţiune.

A şa  caracterisézá numitul vor
bitor starea de astăф. E l face res
ponsabil şi pentru lăţirea socialis-

mului şi a comunismului sistemul 
actual de guvernare şi d,ice, că in 
contra acestui sistem, care însem- 
neză dictatura liberalismului, par
tida poporală m aghiară tinde la  o 
reacţiune prin restabilirea religiosi- 
tăţii. Num ai când creştinismul îşi va 
redobândi suveranitatea în Ungaria  
se vor pute combate relele de as- 
tăc}Î cu succes.

Urm ătorul vorbitor din aceeaşi 
partidă, Anton Mocsy, continuă tema 
despre creştinism, ca singurul mijloc 
contra bóléi socialismului ce se la- 
ţesee din partea Jidovilor. E l se 
plânge în contra tirăniei ce o eser- 
cită Jidovii, carî în Budapesta au 
ajuns se fia mai mulţi, decât în t0tă 
Francia şi Englitera. Ei influinţâză 
guvernul, domineză pressa şi o aser
vesc intereselor lor de rassă. Acusă  
guvernul, că aplică prea mulţi Evrei 
în oficii p u b lice ; arată cu date sta
tistice, că elevii jidovesc! în scóle 
se îmulţesc înfricoşat ş. a. ş. a.

Acest vorbitor a terminat cu 
asigurarea, că nu vrea se facă anti
semitism, dér se luptă împreună cu 
partida lui în contra esploatatorilor 
evrei. U ngaria trebue se devină 
0răşi creştină. Cine va emancipa 
însă —  esclamă el —  pe creştini 
de sub tirănia Evreilor?

Majoritatea, firesce, a primit 
acéstá esclamare cu ilaritate. Un  
deputat evreu a asigurat, că póte fi 
numai o singură politică m aghiară  
corectă în cestiunea acesta, nu ca 
jidovism ul se fiă cu forţa tăiat din 
corpul naţiunei ungare, ci din con
tră se fiă contcpit cu ea.

Şi pe când se vorbesce ast-fel 
în dietă, pressa jidanom agh iară  aţîţă 
mereu „naţiunea alcătuit0re de stat44 
în contra naţiunilor nemaghiare şi 
se folosesce chiar de „serbarea li
bertăţii44 spre a le suspiţiona şi acusa 
de nepatriotism. É r majoritatea, care 
aprobă tóté şi votézá tóté câte i-le 
presentă guvernul, aplaudézá.

N u  este acésta un semn, că în 
adevăr organismul statului ungar e 
cuprins de o bolă grea?

De ale despărţământului I. al 
Asociaţiunei.

Braşov, 6 (18) Martie.

pilele acestea membrii despărţămân
tului I. (Braşov) al Asociaţiunei vor primi 
un apel, prin care sunt invitaţi la o „adu
nare de reconstituire a despărţământului I. 
(Braşov) al Asociaţiunei pe 4iua de Du
minecă 15 (27) Martie c. Apelul este sub
scris de d-l Virgil Oniţiu, ca „delegat al 
comitetului centralu al Asociaţiunii.

Primind acest apel, membrii, cari mai 
ales în urma adunării generale dela Fel
dióra rămăseseră cu impresiunea, că des
părţământul nostru este „la culmea chiă- 
mării“ şi că în fruntea lui stă un comitet 
din cele mai „brave şi activew, vor trebui 
fără indoélá să rămână surprinşi, vădându- 
se invitaţi la o adunare de „reconstituireu a 
despărţământului, pe care ei il scieau nu 
numai constituit, dér mulţi dintre ei mai 
credeau póte, că desvoltă o „activitate 
lăudabilă*, cum s’a fost accentuat în ra
portul comitetului central cătră adunarea 
generală de astă-vară a Asociaţiunei ţinută 
în Mediaş.
- ; Pentru înţelegerea lucrului vom. spune, 
că delegarea d-lui Virgil Oniţiu şi însărci
narea d-sale cu „reconstituirea14 s’a făcut 
în urma demisionării d-lui protopop Vasile 
Voina din postul de director al despărţă
mântului nostru. Despre acésta am aflat 
numai din procesul verbal al şedinţei dela 
3 Febr. a comitetului central, publicat în 
numărul mai nou al „ Transilvanieiu. In 
acest proces verbal cetim adecă urmă
torele :

„Vasile Voina, protopop în Braşov, 
cu data 15 Ianuarie a. c. demisionâză din 
postul de director al despărţământului I. 
(Braşov).

(Conclus:) vSe ia spre scire. Cu 
noua organisare a despărţământului se în- 
credinţeză ca delegat d-l Virgil Oniţiu, di
rector gimnasialu.

Din rândurile acestea membrii despăr

ţământului nostru vor puté să înţelâgă pro- 
cederea d-lui Virgil Oniţiu. Nu credem însă, 
că vor pute să înţelegă şi procederea co
mitetului central, care în caşul de faţă nu 
stă în consonanţă nici cu firea lucrului şi 
nici chiar cu statutele.

După statute, comitetul fiă-cărui des
părţământ se alege de „adunarea cercuală". 
E lucru firesc deci, că numai înaintea aces
tei adunări póte să-şi dea demisiunea. Prin
cipiul, că comitetele despărţămintelor au să 
răspundă direct şi nemijlocit numai man- 
danţilor, cari l’au ales, reese clar şi din 
regulamentul vechili şi din statute nouă 
ale Asociaţiunei. Comitetul central are nu
mai dreptul de control şi de aprobare. La 
din contră sistemul electoral ar fi cu totul 
de prisos şi comitetele de cerc cu direc
torii lor s’ar pute numi direct de cătră co
mitetul central.

Se nasce deci întrebarea, décá corectă 
este seu nu procederea comitetului central 
în caşul de faţă? Noi credem, că nu, ba 
suntem de părere, că acestă procedere 
creézá un cas de precedenţă, care ar pute 
să aibă chiar urmări fatale pentru despăr- 
ţămintele Asociaţiunei.

Să ne închipuim numai, unde am 
ajunge, décá comitetelor de cerc, ori direc
torilor lor li-ar sta în voiă de-a se sus
trage ori şi când dela răspunderea, ce-o 
datoresc celor ce i-au ales, lăsând tóté 
baltă şi dându-şî demisia la comitetul cen
tral, cum s’a întâmplat în caşul de faţă? 
Şi să ne închipuim ce ar fi, decă s’ar ad
mite, că comitetul central póte trece cu 
buretele peste acest principiu al responsa
bilităţii şi peste situaţiunile create în des- 
părţăminte pe basa lui?

Etă o cestiune, pe care întrunirea con
vocată de d-l Oniţiu va trebui s’o resólve 
înainte de tóté!

Dér abstragând dela persona directo
rului, în fruntea despărţământului acestuia s’a 
ales an comitet de şepte persóne. Decă direc
torul a demisionat, n’a demisionat comitetul. 
Conclusul comitetului central nu face nici o 
amintire de comitetul despărţământului. Se 
înţelege óre, că décá demisionézá directorul, 
demisionézá întreg comitetul? Şi decă nu, 
ce-i cu acest comitet?

FOILETONUL „GAZ. TBANS.“

(12)

Pagini din istoria răsboiului 
slavo-turcesc.

(Naraţiune, de G. Veririgen.)
(Urmare.)

X.

Trecură trei chle- Totul era liniştit. 
Turcii nu se mişcau. Ei făceau peste nópte 
în tabăra lor focuri puternice, cari neli
nişteau armata sârbescă, din când în când 
se au^ia câte-o puşcătură; dér pănă dimi- 
neţa nu s’a întâmplat nimic deosebit.

Ceta voluntarilor noştri a fost împăr
ţită, ce-i drept, la o brigadă, dér pentru 
asta i-s’a lăsat deplină independenţă. A 
bivuacat lângă Deligrad, s’a înarmat după 
recerinţă şi aştepta primul semn, ca să se 
apuce de lucru.

Bacalin n’a sciut cum au trecut dilele. 
N ’a avut timp să facă observaţii şi studii. 
In locuinţa comandantului superior n’a mai 
întrat nici-odată, nu putea şi nu voia să se 
intereseze de nici o noutate, n’a observat

nici măcar ţinutul surprinzător de frumos, 
ce incunjura tabăra, n’a băgat în sémá nici 
incomodităţile, nici lipsurile vieţii aces
teia...

In decurs de 4ece anî şi mai bine, 
el îşi însuşise astfel de obiceiuri, carî con
vin numai ómenilor bogaţi. El n’a putut 
trăi fără de aceste obiceiuri, şi décá vre
unul din ele suferea scădere, el se irita şi 
avea cea mai rea disposiţiă sufletéscá. 
Acum însă a trebuit să-şi uite tóté obiceiu
rile acestea, de multe-ori nici nu putea să 
se spele şi îmbrace în ordine. Bacalin însă 
nu numai că nu suferia în urma acésta, 
nu numai că nu se irita, ci din contră se 
simţi a satisfăcut atât cu trupul, cât şi cu 
sufletul.

Şedea cu câţl-va camarad! într’o co
libă miserabilă, îşi arangiâ cum-va un pat, 
care consta aprópe numai din plaid-ul seu, 
dér pentru asta în cele două nopţi dintáiü 
durmi dus. Nóptea a treia a trebuit să-i 
aducă impresiuni nouă. Se decise să ia parte 
la recunóscerile de nópte.

Planul era, a aprinde podul inimicului 
de peste Murava, şi astfel trebuiau^se facă 
o recunóscere a posiţiei armatei duşmanului.

însărcinarea acésta era grea şi forte peri- 
culosă — de tóté părţile podul era păcjit 
de Turci, de baterii şi de sentinele.

Bacalin se întrista, când îşi gândi tóté 
acestea. Decisiunea lui însă nu s’a clătinat. 
El fără îndoială ar fi putut rémáné liniştit 
la trupă, deórece se oferiseră destui. Dér 
era timpul să facă şi el ceva!

Merseră încă cu cjiuă la primul post 
al cordonului de pază, ér când s’a întune
cat, au trecut peste el. Ei, dér cine să 
mérgá mai departe? Toţi nu pot merge, e 
lipsă ca doi séu trei ómeni să se furişeze 
şi strecóre mai departe fără sgomot, aşa 
ca nici un sunet să nu turbure liniştea 
nopţii.

— Merg eu! dise Bacalin c’un fel de 
temere şi însufleţire tot-odată.

— Şi eu cu d-ta, şi eu! se aucliră 
câtc-va voci.

Au ales pe Bacalin şi pe Fedorov. Ei 
şi-au depus armatura, ce ar fi putut să-i 
conturbe şi să-i trădeze.

Unul pleca spre drépta, altul spre 
stânga. Soţii lor rămaseră pe loc, ca la cas 
de nevoiă se le sară în ajutor, deşi acésta 
era aprópe imposibil.

Bacalin mergea înainte precaut pe ţăr
mul rîului. Nóptea era luminată de lună 
şi liniştită. Aerul umed era străbătut de 
miros de iarbă, se putea aucli ciocanul fau
rilor şi glasuri de nópte. Ţărmul, care era 
crescut cu stuf, inclina preţipiş spre apă, 
pe celalalt ţărm să întindeau sămănături de 
păpuşoi a. Dér étá aprópe, forte aprópe 
selipia un mic foc. Bacalin sciea, că acest 
foc póte să fiă forte blăstămat pentru el. 
încă dece minute, şi putea vedea şi aucji 
tot ce se întâmpla în unele părţi ale ta
berei inimice. Umbra tufelor acoperea pe 
Bacalin, dér totuşi el se întinse de-alungul 
în iarbă şi astfel se tîrî mai departe, dând 
înlături cu mâna iarba de dinaintea lui. 
El se cutremura la sgomotul produs dc el 
însu-şi. Sciea, că cea mai mică greşâlă, cea 
mai mică neatenţiune póte face capăt vieţii 
lui. De-odată înlemni aprópe de tot de 
spaimă — simţi, că-i vine să tuséscá şi că 
nu va ave forţă să-şi reţină tuşea. Nóptea 
însă, ca şi când i-s’ar fi poruncit, era atât 
de mută şi liniştită, şi el numai c’un minut 
înainte audi clar paşi unde-va în apro
piere... Şi blăstămata tuse îl ispitia nein- 
vingibil.
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Aici în Braşov n’are nimeni cunos 
cinţă despre aceea, că ar fi demisionat în
tregul comitet, ales în Ianuarie 1895 şi 
întregit la adunarea din Feldióra. Cum vine 
dór comitetul central să trecă la ordinea 
4ilei peste comitetul despărţământului, ca 
şi când n’ar fi esistat nicl-odată?

Dér nici pentru membrii despărţămân
tului nu este şi nu póte fi indeferent, décá 
după un period de doi ani şi mai bine de 
activitate ori neactivitate, de care se tractézá 
aici, aceia, în cari şi-au pus încrederea şi 
cărora li-a încredinţat conducerea despăr
ţământului şi a muncei pentru cultura na
ţională a poporului, dispar dinaintea lor 
ca o nălucă, fără a-le dice măcar „nópte 
bunăw. Ei au dreptul se cérá dare de sémá 
dela comitetul ales de ei. Cum va pute 
răspunde acesta însă, décá comitetul cen
tral îl face de-odată neésistent, absolvându-1 
astfel de ori-ce răspundere?

Am relevat acestea numai pe scurt, 
ca membrii să fiă măcar încâtva orientaţi 
când vor primi apelul d-lui Virgil Oniţiu. 
Avem însă şi alte multe de 4ísj décá în 
adevăr e vorba de a da despărţământului 
nostru un avânt serios.

Mobilisarea flotei francese. Scire a, ce 
am adus’o ieri despre mobilisarea flotei fran
cese, o aflăm confirmată în tote diarele, ce 
ni-au sosit adi. Telegrame din Paris spnn, 
că prefectul marinei din Brest a declarat 
unui ţarist, că nu e vorba de-o mo- 
bilisare generală a flotei, ci numai de eser- 
ciţii de mobilisare, pentru care scop se va 
spori flota de nord. Activitatea febrilă a 
arsenalelor, 4ise prefectul, se esplică aşa, 
că acum, când e sigură votarea budgetului 
pentru marină, trebue sef se începă lucră
rile cu mai mare energie. La eserciţiile de 
mobilisare sunt chiămaţî numai soldaţii 
marinari concediaţi, er nu şi reservele. 
Scopul mobilisării este constatarea, că la 
cas de răsboiti cât timp s’ar recere pentru 
provederea flotei cu victualii, cărbuni şi 
arme. In cestiunea mobilisării se va face o 
interpelaţiă în cameră.

Demonstraţia din Braşoy
şi pressa maghiară.

Pressa maghiară face mare sgomot în 
jurul demonstraţiunei unguresc! dela 16 
Martie din Braşov. Tote 4i&rele, ce le pri
mirăm a4i din Budapeşta publică un co
municat „semi-oficiosw, care e plin de nea
devăruri şi mistificări asupra celor întâm
plate Marţi séra. Se susţine între altele, că 
organele poliţiei „au bătut pănă ce au 
sângeratu pe mai mulţi băeţl dela 14— 16 
ani, şi că numai întrevenirii fişpanului 
Maurer este a i-se mulţămi, că nu s’au pro
dus încurcături mai mari.

Magyar IIirlapu publicând comuni
catul amintit 4ice în introducere între al
tele : „Precum ni-а comunicat coresponden-

Bacalin îşi acoperi faţa cu palmele 
şi se pleca de tot la pământ. Tuşi slab, 
tîmpit — dér a tuşit totuşi. Un fior rece 
îi străbătu întreg corpul. Nu s’ar fi mişcat 
din loc nici cu-o liniă şi abia luându-şi 
respir începu să asculte. In tóté părţile 
era tăcere, numai faurii băteau cu cioca
nele şi între tufe, tocmai de-asupra capului, 
o pasere da din aripi.

Trecură două trei minute.... Se tîrî 
mai departe. Etă, acum apare ceva întu
necat. Era podul. Culcat la pământ, Baca
lin îşi lua ochianul şi începu să privéscá 
prin el şi să-şi însemne cu băgare de sémá 
tóté amănuntele. A trebuit să dea încet la 
o parte tufişul, ca se potă observa bine si
tuaţia podului şi bateria de tunuri. Cufun
dat în laminare îşi uitase cu totul de pe
ricol şi consciinţa lui îi reveni numai după 
€e îşi reîmprimâ în memoriă amănuntele 
terenului.

Punându-şl ochianul ârăşl în buzunar, 
voi să se întorcă îndărăt fără amânare, 
dér găsi, că va fi mai bine să aştepte şi 
să se reculégá niţel. Stătu nemişcat cam1 
oinci minute, ascultându-şî bătăile inimei şi 
privind la cerul înalt şi înstelat. Domnea 
încă tot liniştea de mai înainte, numai în

tul nostru, poliţia Săsoilor (bakszász-rendőr
ség) a atacat ungurimea, care cânta cântece 
patriotice şi în faptă a atacat şi lovit pe 
un om tînăr, care striga : tráéscá regele ! 
S’au făcut mai multe arestări şi miliţia a 
împrăsciat pe paclnicii cetăţeni. Oficiósa 
„O. E.ft se declară a4i în acéstá cestiune 
şi declararea ei arată mai bine cât de fără 
tact, în ce mod contrar legii, mojicesc şi 
bădăran s’a purtat poliţia din Braşov. Acestă 
sdravănă corporaţiune stă în serviciul Sa
şilor de acolo şi e invederat, că numai din 
causa însămnătăţii sărbătorii s’a pus în con
flict cu ungurimea. A  trebuit să întrevină 
însu-şi fişpanul Maurer, şi putem spera, că 
vitézül yfiakszáss* locotenent de poliţiă îşî 
va primi pedépsa meritată pentru acéstá 
infamiă. In primul rând îşi va primi pe
dépsa pentru-că a recuirat miliţiă contra 
pacinicilor cetăţeni jubilanţiu.

*
Etă acum ce scrie „Alkotmány* tot 

despre demonstraţia de Marţi : In Braşov 
asemenea au avut’o de furcă cu tinerimea 
sanguinică. Naţionalităţile de acolo nu se 
pré însufleţesc pentru cântecele lui Kossuth. 
Pentru-ca se se încunjure un scandal mai mare, 
poliţia n’a permis să se cânte pe strade, 
însă lărmuitorii au dus lucrul pănă acolo, că 
s’au recuirat 12 soldaţi. . . .  Demonstranţii 
aceştia vestesc acum, ca au cântat „himu- 
uszu~ul şi au strigat: „trăescă regele !u Ei 
bine, Braşovenii sunt cu mult mai leali, 
decât să nu le fi plăcut strigarea : „trâéscà 
regeleu.

Din Camera română.
Marţi in B Martie d-1 N. Fleva a con

tinuat cu desvoltarea interpelării sale asu
pra politicei generale a guvernului.

După-ce a recapitulat cele spuse în 
şedinţa precedentă, interpelatorul ajunge 
la conclusiunea, că „guvernul actual este 
o negaţiune a principiilor liberalew. Sub el 
domnia legilor a ajuns o farsă. Numai de 
când vorbitorul a făcut interpelarea, gu
vernul a comis două ilegalităţi. Una e de 
natură a-1 aduce înaintea curţei de cassa- 
ţiă : suspendarea ilegală a alegerei din 
Huşi.

A  doua ilegalitate este aceea cu pro
cesul Zappa. Pe când se înfăţişa în recurs 
acest proces între Statul elen şi cel român, 
apare în „Monitorul Oficial“ un decret, 
prin care Statul elen este autorisat a primi 
succesiunea.

Decretul acesta coincide cu apariţiu- 
nea în proces a unui nou advocat al moş
tenitorilor, un membru al majorităţii.

Avocatul Statului nostru rămâne ui
mit, căci el, în urma apariţiei acestui de
cret, nu mai avea nici un rol.

Cât a costat pe Statul grecesc acest 
decret şi apărarea avocatului despre care 
am vorbit, se va vedé numai peste un an,

depărtare lătra un câne. Se dădu cu totul 
în prada acestei situaţiunl deosebite şi pănă 
acum ne mai esperiate — gândurile şi im- 
presiunile i-se încrucişau c’o celeritate es- 
traordinară, cufundându-1 într’un vis bizar, 
din care n’ar fi vrut să fiă deşteptat.

Dér cu tóté acestea era timpul să se 
reîntorcă, căci rămânând aici, vedea că nu 
va scăpa cu nici un preţ de pericol, tre
buia decî să se íoloséscá de momentul de 
linişte când odihneau încă baionetele tur- 
cescl.

Bacalin începu deci să se reîntorcă 
pe aceeaşi cale tîrându-se prin ierbă. Um
bra tufelor n’o mai afla acum suficientă... 
luna lumina puternic şi viu. Se urca pe 
ţărm tot cu aceeaşi precauţiune. Etă, că 
nu mai e departe cordonul de pază, cam 
la cincizeci de paşi. Liniştea nopţii era 
şi mai puţin turburată şi mai sărbăto 
rescă... frun4a nu zuzue, pasărea nu se 
mişcă pe ramuri, faurul nu bate cu . cioca
nul. Dând la o parte încet-încetinei iarba 
şi crenga, Bacalin era cu totul cufundat 
în muncă.

De-odată, fără de veste, la doi paşi 
dinaintea lui apare o figură omenescă.

când se va publica bugetul cheltuelilor 
Statului grecesc.

Vorbesce apoi de abusurile, adminis
traţiei în Dobrogea, în judeţul Éráila etc. 
Se ocupă apoi de cestiunea de portofolii mi
nisteriale, de intrigele, ce s’au făcut pentru 
doborîrea guvernului aurelianist ş. a.

După un incident, d-1 Fleva vorbesce 
despre aceea cum se laudă guvernul me
reu cu încrederea regelui şi a majorităţii, 
şi íntrébá: „Credeţi óre, că majoritatea 
acésta, care susţine acum pe d-1 Sturdza 
şi care a susţinut tot aşa de bine pe d-1 
Aurelian, nu va susţine tot astfel un alt 
cabinet? Ba da domnilor, majoritatea cu 
care vă lăudaţi, d-le prim-ministru, e a 
ori-cărui guvern, nu a d-vóstré*.

„Dér mai este un factor, cu care gu
vernul se laudă: încrederea Regeluiu. Pro- 
testézá în contra încercercării de a ames
teca Corona în luptele politice de partid.

Nu regele a chiămat pe d-1 Sturdza 
la guvern, ci partidul naţional liberal, şi în 
4iua când partidul nu va mai voi, dânsul 
va trebui să plece.

M. 8. Regele voesce să aibă două 
partide puternice de guvernământ, ca atunci 
când unul guverneză, celalalt să facă con
trolul. Ei bine, d-lor, aşa cum e partidul 
liberal astă4i, este el un partid pe placul 
Regelui ? Nu, fără îndoială. Şi nu e departe 
vremea când Suveranul, desgustat de cele 
ce se petrec, va retrage încrederea cu care 
te tot lau4i, d-le Sturdza.

Şi se va întâmpla acésta d-lor, cât 
de curând, căci ce sortă póte să aibă o ar
mată condusă de recruţi şi sprijinită de 
mercenari ?

Contra cuvântului mercenar se ridică 
în majoritate sgomotóse proteste.

Voci: E o insultă, ce ni-se aduce. Nu 
suntem mercenari!

Se produce un tumult înfricoşat. N. 
Fleva vre să se esplice, dér ’i este impo
sibil. Cei din majoritate nu vor să-l as
culte. In fine se suspendă şedinţa.

La redeschidere d-1 Fleva declară, că 
n’a vrut să vateme pe nimeni din adunare, 
şi décá cineva se simte atins de vr’un cu
vânt rostit de dânsul, e gata să facă re
tractări (Aplause).

După acésta 4ice5 că d-1 Sturdza se 
crede infalibil şi că a întrat în partidul 
liberal pentru a declara luptă făţişă prin
cipiilor liberale şi democratice. Apoi finesce 
declarând, că cei din gruparea liberală opo- 
siţională vor stărui să dobóre guvernul „de 
acolo unde se menţine prin ilegalităţi, prin 
corumperl de consciinţe, prin tot ce e per
mis şi nepermisu.

*

Urmézá discursul d-lui P. S. Aurelian, 
care s’a asociat la interpelarea d-lui Fleva. 
D-sa 4ice, că causa stărei anormale este 
„că ne-am îndepărtat dela organisaţia de
mocratică şi liberală a partidului; că e 
ceva ce róde acest partid; e cine-va care

Acésta îi veni atât de neaşteptat şi’l 
spăriâ aşa de tare, încât înmărmuri şi nu-şi 
putea mişca nici un membru al corpului. 
Simţea numai cum perul i-se face măciucă 
în cap. Figura sta cu o lăture spre el şi-i 
veni atât de aprópe, încât cu tot întunere- 
cul putu s’o observe bine... nu mai era în- 
índoiélá, înaintea lui sta un Turc.

Ce fel de Turc, în ce chip şi de ce 
a venit aici? Se póte, că numai écá aşa, 
s’a depărtat dela post pără de nici o ţîntă 
şi s’a aşe4at între tufe, ca să privéscá ce
rul înstelat; ba póte a fost chiar trimis şi 
el pentru a face recunóscerl — cine scie!

Bacalin nu-şi puse întrebări. Numai 
un moment dura acéstá resonare, el n’avu 
timp fisic să se gándéscá. Cu faţă îngrozită 
şi cu ochii înholbaţi privi la Turc.

Dér Turcul póte că şi mai tare s’a 
spăriat de Bacalin. Vă4end pe omul, ce se 
tîra pe lângă el, vă4ând faţa lui îngrozită, 
nici el nu putu să scotă nici un cuvânt şi 
începu se tremure în tot trupul.

El însă e armat, are puşcă pe umerj 
er Bacalin numai unhangear... încă o clipă
— şi el va striga, atunci periculul va fi 
iminent.

conscient lucreză în potriva lu i; este un fel 
de chiază rea şi trebue să luptăm din pu
teri să o nimicim'*'.

*

In şedinţa dela 4 Martie s’au ales noii 
vicepresidenţl. Au fost aleşi d-nii Dimi- 
trescu-Iaşî şi V. Iepurescu. Minoritatea a 
votat alb, având 59 buletine albe faţă cu
102 voturi ale majorităţii.

In aceeaşi şedinţă s’a primit şi demi- 
siunea secretarului C. G-. Vernescu şi în 
locul lui s’a ales d-1 I. St. Brătianu.

După aceea a vorbit d 1 Vasilie Las- 
car sprijinind interpelarea d-lui Fleva.

Spania şi America,
Isbucnirea unui résboiü între Spania 

şi Statele-Unite ale Americei s’ar páré 
inevitabilă. Depeşi sosite din New-York 
spun, că foile americane asigură, că săp
tămâna viitóre America va recunósce in
dependenţa insulei Cuba. Décá acesta se 
va face într’adevăr, atunci Spania va tre
bui să declare résboiü Americei.

Deocamdată atât Spania, cât şi Ame- 
sica se pregătesc serios de résboiü. Spa
niolii cred, că miliţia nord-americană nu 
se va pute măsura cu armata lor.

E sigur, că isbucnirea răsboiului ar fi 
nespus de păgubitore pentru comerciul 
uriaş al Americei. Spania póte să-i bom
bardeze tóté porturile ţărmurului résáritén, 
cari, ca fortăreţe, sunt forte negligeate.

Având conscienţa acestei situaţiunî 
nefavorabile, America îşi sporesce năile de 
résboiü c’o grabă estra-ordinară. Dela Bra
silia a cumpărat deja două năi mari de 
résboiü; afără de acésta mai stă în târg 
şi cu alte state americane în ce privesce 
cumpărarea de năi. America-nordică şi-a 
întărit cu torpilori intrarea portului New- 
York şi tóté insulele, începând dela Florida 
pănă la insulele-Tortuga, cari stau faţă 
în faţă cu Havanna. De aici apare evident, 
că America voesce să facă Cuba teatru al 
răsboiului, ori cel puţin centrul lui, ca cu 
ajutorul resculaţilor să nimicéscá pe Spa
nioli pe insulă.

America are însă şi avantage faţă cu 
Spania. Situaţia ei financiară ’i dă posibi
litatea să-şi acuire tot de ce ar ave lipsă 
pentru résboiü.

Secretarul de stat pentru marină al 
Statelor-Unite nord-americane a făcut în 
4ilele din urmă declaraţia, că America tre
bue se se pregátéscá serios de résboiü, 
deşi se speră încă într’o evitare a lui. Biliül 
de apărare naţională primit în Congresul 
dela Washington este un avertisment la 
adresa Spaniei — 4ise secretarul, America 
voind să-i spună prin primirea acestui bill, 
că e capabilă a-şî apăra interesele sale.

Un sentiment necuprins cutremura 
de-odată pe Bacalin — spaima şi gróza îl 
părăsiră şi’n locul lor simţi o ură înfrico
şată şi o nespusă putere. S’aruncâ asupra 
Turcului şi-l strînse de gât cu amândouă 
mânile, ce se încleştaseră adenc în el. Aşa 
se vede, că de durere şi spaimă, nu putea 
să se apere, deşi uşor i-ar fi fost să ránéscá 
pe Bacalin cu hangearul — amândouă mâ
nile fiindu-i libere.

Bacalin nu mai sciea ce face; capul 
îi fierbea şi în acesta încordare supremă 
el tot mai tare îşi încleşta mânile în gru
mazii Turcului. Mai târ4iu nu-şi putu da 
sémá cât a durat acésta... După ce s’a re
cules, Turcul nu se mai mişca.

Abia putu să-şi oblescă degetele şi 
uitând de ori-ce pericul o luâ la fugă îna
inte spre cordonul de pază. G-róza ce o 
simţi în momentul când a dat fără de veste 
peste Turc, era nimic faţă de ceea ce se 
petrecea acum în sufletul său.

I-se păru, că e vrednic de ură şi dis
preţ — energia de mai înainte făcu loc 
panicei şi-l silea să fugă, ca şi când l ’ar 
goni toţi dracii infernului...

De-odată s’au4i o puşcătură. De sigur,
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SCIRILE DILEI.
—  6 (18) Martie.

Societatea politică „Concordia44 a Ro
mânilor bucovineni va ţine Luni în 16(28) 
Martie o adunare generală estra-ordinar, fiind 
la ordinea cailei următorele trei puncte: 1) 
•darea de sémá a comitetului despre acti
vitatea societăţii; 2) espunerea situaţiunei 
politice; 3) propuneri eventuale. Se dă 
mare importanţă acestei adunări, dela care 
«e aşteptă o clarificare a situaţiunei şi o 
orientare a Românilor bucovineni, atât în 
«ce privesce nouăle alegeri pentru dieta 
ţării, cari au să urmeze la vară, ori ce . 
mult în tomnă, cât şi în privinţa organi- 
sărei din nou a partidului lor.

Resultatul Congresului studenţesc din 
Budapeşta. „Pesti Napló44 ne spune, că 
Congresul regnicolar al universitarilor ma
ghiari ţinut dilele acestea la Budapesta, n’a 
avut alt resultat, decât — provocări la 
duel între studenţi, din causa disputelor 
vehemente între ei.

Instalarea noului protopresbiter al Ha
ţegului, d-1 Tit Vespasian Gheaja, fost pa- 
roch şi spiritual la institutul corectoriu din 
Gherla, s’a sevîrşit în 15 (27) Febr. c. In
stalarea, după cum ’i se raporteză „Tele
grafului Român", s’a făcut cu mare pompă.

Demonstraţiă în Timişora. Din Timi- 
şora se anunţă, că cu ocasia sérbárii chilii 
de 15 Martie s’a făcut acolo o demonstra
ţiă din partea tinerimei şcolare contra fiş- 
panului, care n’a arborat stég naţional un
guresc nici la casa comitatului, nici la lo
cuinţa sa. Câte-va sute de inşi printre cari 
se amestecase şi plebe din oraş, au pretins 
arborarea stégului. Ne făcându-li-se pe voie 
demonstranţii s’au dus dinaintea teatrului, 
unde au rupt tóté afişele nemţesc! între 
strigări de „abzug44. Aici îi surprinse poli
ţia şi-i împrăsciâ.

Predici. Poimâne (Duminecă în 8 
Martie v.) va predica în Biserica Sf. Nico- 
lae din Scheiü părintele Dr. Vasilie Sa/tu.

Ordin de ţji pentru 15 Martie. O foiă 
ungurescă spune, că în diua de 15 Martie 
li-a fost intercjis în Peşta soldaţilor din ar
mata comună, dela honvecjime şi elevilor 
dela Ludoviceu a umbla pe strade. Acésta, 
în urma unui ordin de cli prin care chiar 
„şi oficerilor dela căpitan în jos li-s’a oprit 
a-se arăta pe strade dela 7 őre séra, sub pe- 
dépsá de o jumetate di arest de casarmă.

Un omor înfiorător. Din Vârşeţ se 
•scrie, că un omor înfiorător s’a săverşit 
dilele trecute în comuna Podgoranî, comi
tatul Timişului. Preotul sârbesc din acea 
comună a plecat cu curatorul séu la Timi
şora. La gară l’a petrecut şi nevastă-sa, 
care apoi s’a reîntors acasă. Când preotul 
se întorse acasă găsi locuinţa închisă. Des 
chi4endu-o cu forţa vă4u, că preotésa nu 
se află nicăirî. După cât-va timp o aflară

-că sentinelele turcesc! l’au observat, dér el 
trecuse deja cordon şi ajunsese la cama- 
Tadii lui, cari îl aşteptau.

— Ce s’a întâmplat cu d-ta? De ce 
ai fugit de-oda*ă, direct íncóce aducându- 
ne şi pe noi într’o posiţiă critică ?... A  fost 
o nebuniă! De ce-ţl sángerézá manile? în
trebară din tóté părţile pe Bacalin.

— Am sugrumat un Turc, — numai 
atâta fu în stare sé spună, abia stând pe 
piciére, palid şi cu privirea sălbatică.

— Asta-i voinic! Putem pentru asta 
sé-i iertăm fuga pe câmp.

începură sé-i pună întrebări din tóté 
părţile. Curând însă s’au Convins, că nu era 
în stare sé vorbéscá acum. Vé^éndu-i es- 
presiunea feţii, nu se putea îndoi nimeni, 
că a sugrumat un Turc. Dér ce se petre
cuse cu densul? De sigur, după ce a su
grumat pe duşman, a fost cuprins de groză 
şi mai mare şi a fugit íncóce peste câmp, 
*ca un iepure. Iute au înţeles cum stă lu
jerul...

(Va urma.)

într’un coteţ mortă, avênd rănî grave la 
cap şi pe trup. S’a pornit cercetare.

Tifusul în Bucovina. „Patria* scrie, că 
un pericul iminent ameninţă Bucovina prin 
isbucnirea tifusului causat de fóme. După
o scire oficiósá, acéstá bólá a şi isbucnit 
în comuna Şubraneţ. Din partea oraşului 
Cernăuţi încă s’au luat mësurï pentru a 
împedeca desvoltarea acestei epidemii.

Serbarea (jiiei de II Aprilie. In şe
dinţa dela 16 Martie n. camera din Buda- 
peşta a primit şi la a treia cetire proiectul 
de lege despre declararea dilei de 11 Apri
lie ca sërbàtôre naţională unguréscá.

Administrator protopopesc pentru trac- 
tul gr. or. al Alba-Iuliei a fost numit din 
partea Consistoriului archidiecesan din Si- 
biiu d-1 Flórian Rusan, paroch în Alba- 
Iulia-Maerî, fiind dispensat dela acéstá 
obisitóre sarcină d-1 protopop al Abrudului 
P. PopovicI, care a fost însărcinat pănă 
acum cu administrarea acestui tract.

Visita principelui Bulgariei la curtea 
ruséscâ se va face — după cum anunţă o 
telegramă din Petersburg — în Maiü a. c. 
Principele va merge împreună cu princi
pesa Luisa.

Soţia căpitanului Dreyfus, după cum 
spune „Siècle44 din Paris, a adresat o scri- 
sóre cătră ministrul Lébon, în care îl rogă 
se-i permită a împărtăşi sortea bărbatului 
séu pe insula Dracului. Pănă acum însë ea 
n’a primit réspuns la acéstá scrisóre, ce a 
fost adresată ministrului în 28 Februarie 
n. Conform legilor de stat francese dorinţa 
ei nie! nu se va puté împlini, deóre-ce ele 
opresc, ca femeia unui deportat se-şl pótá 
urma soţul în exil.

2 Pentru orăşenî, funcţionari, etc. cari au 
ocupaţiunî sedentare sunt prafurile Seidlitz 
ale lui Moli cel mai bun remediu prin efec
tul lor la regularea mistuirei. O cutie 1 fl. 
se póte căpăta dilnic prin poşte de cătră far
macistul A. Moli lifeiantul curţii din Yiena. 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă së së 
cérá preparatul lui Moli prove4ut cu marcă şi 
ssubscriere.

Academia Română
Sesiunea generală din anul 1898.

Raport asupra lucrărilor făcute în anul 
1897—98.
(Urmare).

Membrii Academiei.
Perderï mari a suferit Academia în 

anul trecut. Dela închiderea ultimei sesiuni 
pănă astă4î au încetat din viâţă trei mem
bri: Ion Ghica, G. Chiţu şi A l Roman, un 
membru onorar: J. Steenstrup, şi un mem
bru corespondent român : St. G. Vârgolicî. 
Ast-fel, pe lângă locul rëmas vacant în 
Secţiunea istorică prin încetarea din viâţă 
a lui Al. Odobescu, s’au făcut alte trei 
vacanţe, de a căror completare sunteţi che
maţi a vë îngriji.

La 22 Aprilie trecut, câte-va 4ile după 
închiderea sesiunii, s’a stins viéta lui Ion 
Ghica. Câţi-va ani de-arândul am urmărit 
cu toţii cu adâncă durere scăderea sânë- 
tăţii şi slăbirea puterilor acestui mare băr- 
aat, care, timp de peste o jumătate de se
col, a desfăşurat o neîntreruptă activitate 
în tóté direcţiunile desvoltării, înaintării şi 
înălţării patriei şi ale némului. Alături cu 
neobosita lui activitate politică, sciinţa şi 
literatura au fost cultivate de dênsul cu 
deosebită dragoste. Ast-fel Ghica era cu
noscut nu numai în ţeră, dér şi departe 
peste graniţele pământului românesc, ca un 
pătrun4etor om politic şi tot de-odată ca 
unul din bărbaţii cei mai culţi ai epocei 
sale. Când a purtat condeiul s’a arătat un 
scriitor admirat de totă lumea nóstrá li
terară. Ca economist, a pătruns în adân
cimile sciinţei, pe care a expus-o la înţe
lesul tuturor într’un mod magistral. Scri
sorile cătră V. Alecsandri şi Convorbirile eco
nomice vor rëmâné un monument de prima 
ordine în literatura românescă. Tot ce er» 
cultură, sciinţă, literatură îl interesa în 
cel mai înalt grad. El a luat în mână di
recţiunea Teatrului Naţional şi, în câţi-vâ 
ani, a dat acestei instituţiun! o vi0ţă şi un 
avânt necunoscute mai înainte.

Pentru Academia Română Ion Ghica 
a fost un adevărat părinte afectuos. Ales 
membru la 1874, înaltele lui calităţi au fă
cut, ca să fie de îndată ales Preşedinte, şi 
în acestă calitate a condus timp de mulţi 
ani lucrările Academiei. El a organisat mo
destele servicii de atunci ale acestei insti- 
tuţiunî şi le-a pus pe bas ele, pe car! pănă 
astă4l sunt în continuă desvoltare. Prospe
ritatea Academiei se datoreză fără în
doială impulsiunii date ei de Ion Ghica.

Membrii Academiei au asistat în cor- 
pore la trista ceremonie a înmormântării, 
care s’a făcut la GherganI. Colegul nostru 
d-1 Nicolae Ion eseu primise însărcinarea de 
a face cuvântarea funebră în numele Aca
demiei. Timpul rău l’a împedecat, şi de 
aceea d-sa a rostit cuvântarea asupra lui 
Ion Ghica în întâia şedinţă publică a Aca
demiei după 4iua înmormântării, la 9 
Maifi.

La 15 Septembre a încetat din vieţă, 
la Sebeşul-săsesc în Transilvania, Alexandru 
Roman, membru al Academiei dela înfiin
ţarea ei, fiind dintre cei numiţi la Aprilie 
1866. El a fost unul dintre fruntaşii cei 
mai luminaţi ai Românilor de peste Car- 
paţi, atât ca bărbat politic cât şi ca pu
blicist. Dela 1862 pănă aprope de 4ilel0 
lui din urmă, Roman a fost profesor de 
limba şi literatura românescă în Universi
tatea dela Budapesta. El a luat o parte 
forte însemnată — precum cu toţii seim — 
la întregă activitatea Academiei, partici
pând la tote adunările generale anuale.

La 28 Octomvre a încetat din vieţă 
colegul nostru Gheorghe Chiţu. Bărbat în
zestrat cu o vastă şi temeinică cultură şi 
condus în totă activitatea sa de vii sim
ţăminte patriotice, el a adus ţării servicii 
însemnate, ca bărbat politic şi ca conducă
tor al Ministeriului Instrucţiunii publice. 
El a introdus învăţământul limbei române 
în şcolele secundare ale ţării, a cultivat cu 
predilecţiune filologia şi a publicat o serie 
de studii forte apreţiate, mai ales asupra 
cuvintelor de origine creştină în limba ro
mână, în urma cărora, la 27 Iunie 1879, a 
fost ales membru al Academiei. In scurtul 
timp cât a putut participa la activitatea 
acestei instituţiuni, Chiţu a întemeiat fon
dul, care portă numele său şi care dela 
hotărîrea d-vostră îşi aşteptă determinarea 
destinaţiunii.

Johannes Japetus Smith Steenstrup a 
încetat din vieţă la 8 (20) Iunie la Copen
haga, în vârstă de 84 de ani. Naturalist 
distins, Steenstrup îşi asigurase un loc de 
onore între învăţaţii acestui secol prin în
semnate studii zoologice şi de paleontolo
gie. Cercetările sale savante asupra faunei 
şi florei preistorice nordice şi studiul său 
asupra „Schimbării generaţiunilor44 făcuse 
din el o autoritate în sciinţă.

Ştefan G. Vârgolicî a încetat din vieţă 
la 29 Iulie trecut în plină vigore a vîrstei. 
Bărbat învăţat şi distins profesor la Uni
versitatea din Iaşi, YîrgolicI luase o parte 
activă la mişcarea literară din ţeră prin 
numărose scrieri didactice şi alte publica- 
ţiun! originale şi traduceri în versuri şi în 
prosă, pentru cari, în 1887, fusese ales 
membru corespondent al Academiei, ale 
căreia lucrări le urmăria cu multă inimă.

(Va urma.)

NECROLOG. Gavril Mateid, paroch 
gr. or. în Nadoşa română, a răposat în 12 
Martie n. în anul al 74-lea al vieţei, al 
50-lea al preoţiei şi al 34-lea al văduviei. 
Despre răposatul ni-se scrie, că a fost un 
preot meritat. Prin stăruinţa lui ş’a înfiin
ţat în comună biserică şi scolă nouă, şi 
s’a îmbogăţit averea bisericei prin cumpă
rarea mai multor păduri. La înmormântare 
au oficiat preoţii Vasilie Duma din Jabe- 
niţa, Zaharie Mateiil din Urisiul superior, 
Nicolae Mateiil din Chiheriul superior, B. 
Scridon din Serbenin, Aurel Dumbrava din 
Habic, Val. Popescu din Beica maghiară, 
Nic. Radu din Telec şi Ieremie Pop de 
Hărşan din Chiheriul inf. La înmormântare 
a luat parte multă lume. — Dumne4eu să-l 
odihnescă în pace !

D-na Rafila Morariu n. Mihailaş din 
Bistriţa, anunţă încetarea din viaţă a tine- 

ţ rei sale fiice Elena, întâmplată în 16 Mar- 
| tie n. c. — Fiă-i ţărâna uşoră !

V a r i e t a t e .
Naufragiul vaporului „ La  Champagneef.

In luna trecută vaporul de persóne 
frances „La Champagne44 a naufragiat în 
drumul său spre New-York. Un oficer al 
acelui vapor istorisesce următorele despre 
nenorocirea întâmplată în mijlocul mării:

Yaporul „La Champagneu a plecat îu
12 Februarie din Havre, ca ségtranspórte 400 
de persóne la New-York. Mare a fost spai
ma în New-York, când s’a aflat, că vaporul 
a întâr4iat 2—3 4ile, ba nici după 5 4^® 
n’a sosit la locul destinat. Nici măcar un 
vapor din Hamburg séu Bréma nu s’a în
tâlnit cu vaporul „La Champagne14, deşi 
acesta plecase .cu o séptémáná înainte de 
celelalte doué, având ca sé facă aceeaşi cale.

In sfârşit la 16 Februarie a sosit la 
New-York vaporul unei societăţi olandeze 
americane, numit „Rotterdamu, care avea 
pe bordul séu câţl-va oficeri şi matrozi ai 
vaporului „La Champagne", cari au fost 
scăpaţi.

Aceştia spuseră, că vaporul, pe care 
au fost ei, a naufragiat în 17 Febr. la 4 
óre d. a. In apartamentul, unde se afla 
maşina, s’a au4it o mare detunătură. 
Pasagerii cuprinşi de spaimă au alergat cu 
toţii pe bord, dér căpitanul vaporului i-a 
liniştit 4icând, că numai maşina s’a stri
cat, vaporul însă e întreg. Căpitanul a an
corat aprópe de ţărmii Finlandei nouă, 
sperând, că-i va scăpa vr’un vapor din si
tuaţia critică, în care se aflau. Intr’acestea 
ínsé se slobo4i pe mare o negură désá, 
care făcu, ca cálétorii sé pérdá speranţa. 
In diminâţa 4ilei de 18 Febr. la \8 óre s’a 
lăsat pe apă o luntre, în care au plecat 
3 oficeri şi 9 matrozi, ca sé aducă ajutor. 
La 5 óre după aşedarea nostră într’o luntre 
4ice unul dintre cei trei oficeri din luntre
— prin negura désá am au4it fluerătura. 
unui vapor. Noi strigam din tóté puterile, 
dér nu ne-a audit nimeni. Yaporul erăşl a 
fluerat, dér după sunet se tot depărta de 
noi, pănă în urmă n’am mai au4it nimic.

Din nou am rémas singuri. Termome
trul era sub zero ; pe |mare bântuia o fur
tună ’groznică, încât în tot momentul ne 
aşteptam sé ne înghită valurile furióse ale 
mării. Cum luntrea era aruncată de valuri 
íncóce şi încolo, încontinuu se umplea cu 
apă, pe care trebuia s’o aruncăm afară. 
Astfel am mers pe mare cu luntrea dóué 
4ile. De obosélá matrozilor li-se umflaseră 
mânile şi piciórele, dér pentru aceea totuşi 
se supuneau poruncilor. In cele din urmă 
ne-am împăcat cu sortea, ce cu toţii pre- 
simţiam, că are sé ne ajungă.

In 21 Febr. un matroz observa în 
depărtare zarea dela lampionul unui vapor 
Furtuna sbiciuia gróznic undele mării, ér 
noi eram cu totul obosiţi şi desperaţi. La 
strigarea ínsé: „Un vapor e aprópe !u cu 
ţoţii am căpătat putere şi curagiu. Vaporul 
înainta direct spre luntrea nostră, ér noi am 
început să dăm semne cu foc, am slobozit 
rachete şi în fine am făcut tot ce am putut, 
numai să ne observe. Ne-am apropiat aşa 
de mult de vapor, încât prin negură se 
puteau observa pe bord ómenii, dér înzadar,
— vaporul înainta mai departe.

Când vă4urăm, că şi acest vapor a 
dispărut, eram cu totul desperaţi. Am gân
dit, că matrozii au nebunit; toţi ca nebunii 
jucau în luntre, pănă cădeau jos ameţiţi. 
Era timpul suprem, când ne-am întâlnit 
cu vaporul „Rotterdam44, care în fine ne a 
scăpat de mórtea sigură.

In timpul acesta vaporul „La Cham
pagne44 a trecut prin multe pericule. In nóp- 
tea primă aşa furtună groznică s’a deslăţuit 
pe mare, încât ancora a fost smulsă şi va
porul a devenit jocul undelor furióse, ér 
starea călătorilor era desperată. Vaporul 
era mânat de furtună spre sud 50 de mile 
pe 4i, apoi spre sud-vest. înzadar dădeau 
semne cu rachete, căci nu-i vedea nimeni. 
Tot ast-fel a mers acésta de Dumineca pănă 
Mercurea; în sfârsit Mercur! nóptea ob
servară două vapóré. Unul dintre acestea 
numit „Roman44 s’a dus in ajutorul neno
rociţilor ; au legat vaporul de al lor şi l’au 
dus pănă în Halifax şi de aci călătorii s’au 
dus cu trenul pănă la New-York. In Ha
lifax s’a făcut o colectă de 1000 dolari 
pentru cei 9 matrozi, cari au plecat cu 
luntrea după ajutor.
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„Predici pe tóté Duminecile şi săr
bătorilor de pate an de Em. Elefterescu 
doctor în medicină d teologiă, cunoscut 
at&t de bine oercurib românesoi din 
nnmSrósele sale scrieri atât de méduóse, 
instructive şi ou atât* gust oetitp. E o 
o.me mare, de 350 pag. Preţul 1 fi. 50 or. 
(4 lei).

„Rîsete şi zimbete*, de Т. V. Gheaja. 
După, cum şi titula arată, este o cartea 
de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 
puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe, care te fac să-ţi mai 
uiţi de năcasurile lumei şi să isbucoeseî în 
rîs. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

„Predic» pentru Dumineci** de Iustin 
Popfiu, învăţatul scriitor bisericesc, marele 
orator şi bunul Român de odinioră. E o 
carte de vre-o 500 pag. format mare, cu- 
prindend predici frumóse pentru tóté Du- 
minecele de peste an. Preţul 2 fl. 20 cr. 
(prin posta recomandat 2 fl. 35 cr.)

Cuventîirî foiiebrali şi iertăciuni pen
tru diferite caşuri de morte, întocmite de 
loan Papiu, cunoscutul scriitor bisericesc, 
at|I Preposit capitular în Gherla. Conţine 
vre-o 400 pag. Preţul numai 1 fl. 50̂  cr. 
(prin postă 1 fl. 60 c r .)

„David Almăşanuu, schiţe biografice 
de loan Popea Broşura acésta, atât de bine 
scrisă, presen'ă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. ;(cu posta 
33 cr.)

Istoria pedagogiei de V. Gr. Borgovan 
O cartenouă şi de mare interes pentru toţi 
bărbaţii de şcolă. Preţui 1 fl. 50 cr. (cu 
posta 1 fl. 60 cr.)

proprietar : D r. A u re l  M u reş ian ii.
Redactor responsabil : G re^ o r iii m a io r .

Cursul la bursa din Viena.
Din 17 Martie 1898.

Santa ung. de aur 4°/0 . . . .  121.35
Senca de corone ung. 4% . , . 99.45
tmpr. căii. fer. ung. în aur 4 V2%* 119.30
tmpr. căii. fer. ung. îa argiufc 4 72% 100.30
Oblig. căii. fer. ling. de ost. L etnia. 122.10
Bonuri rurale nngare 4% • . . 97.20
Bonuri rurele croatp-^.avone . . 97.75
Imprura. aug. cu priori . . , 161.—
Lo«urI pentru reg. Tisei şi Seaedi», 141.75
Renta de argint austr. . . . , 102.25
&enta de hârtie austr. . . . .  102.20
Rente, de aur austr.................... 122 70
Lio?uri aia 1860 ....................... 143 75
4.cţii de-ale Bancei austro-ungsră, 925 —
â.cţii de-ale Băncei ung. de credit. 380.—
Âoţii de-ale Bănoei auatr. de credit. 362.50
Napoleondori............................ 9,53
âlărol imperiale germane . . .  58.75
London v i s t a ........................... 120.45
Paris vista 47.57Y2
Eleate de cordne austr. 4% • • 102.55
Note italiene........................... 45.—

Cursul pieţei Braşov
Din .18 Martie 1898.

Bancnota rom. Cud:d. 9.49 Vând. 9 511/.,
Argint ronân. Oump 9.45 Ve:d. 948
W»poieond’ori. Cump. 9.51 Veud. 9.53V2

Jtalbeui Camp. 5.65 Vend. 5.70
Rable Rusesui Cump. 127.— Vend. 128 —  
Mărci gem ane Cump. 58.50 Vend. 58 75 
Lir© turcesc! Cump. 10 70 Vend. 10 78 
S -rj»,fonc. Albina5% 101. -  Vpcd, 102 —

lY V V i

Numai pentru particulari
se trimite postavuri.

(In Coupon de 3.(0 metri lung, su
ficient pentru o garnitură de haine 
bărbătesc? costă numai 

fl. 3.10 stofă bună 
fl. 4 30 .. „  

fină
mai fină 
fdrte fină 
englezescă 
Kamgarn

fl. 7.50 
fl. 8.70 
fl. 10.50 
fl. 12.40 
fl. 13.95

»
*»
n

pSc
oC£“T
&»-*■

Un cupon liaine negri de s«lon fl. 10.— . 
Stofe pentru pardiseuri de fl. 3.25 m. în sus: 
Loden colori frum6se t Cui.on ti. 6. . 1 Cu
pon îl. 9.95 : Peruyiene, Doskings, S to fe  pen
tru haine de amploiaţi de stat, căi ferate. 
Stofe pentru talare de juzi, Kamgarn fin, 
Clieviots, Stofe pentru uniforme de flnanţi, 
gendarmi etc. etc , trimite cu preţurile fabri- 

cei recunoscută ca solidă şi reală.

“cT^Utav" Kieiel-Aikof Ie Briinn.
Mostre gratis şi franco. —  Liferaţie con

form mostrei.
P. T. public se face atent, că cumpgrând 

direct dela fabrică are mai mare ayantagin 
ca dela alţii. Firma, Kiesel-Amhof în B rtlnn  
trimite stofe cu preţurile fabricei fără adaos
seu raoatul ce-1 socotesc croitorii- 105 0_24.

Prafurile-Seidlitz ale Iui MoH
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă  f l ă e a r e  e u t i ă  e s t e  p r o v e i ţ n t ă  e u  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  l u i  A .  M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bole femeescî a luat acest medicament de casă o r&spândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. —  Preţul unei cutiioriginale sigilate I fi. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecăiorescâ.

Franzbranntwein şi sare a lui Nloll.
U o i * ! t ^ h î l î l  m i m o i  decă fiecare sticlă este provSdută cu marca de scutire şi cu
V c r l U U J I I U  l l t I B l I a l ,  plumbul lui A .  M o l i .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate SO cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilici)

L a  întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentrn copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei provegute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l a  prin
Farmacistul A. M O LL,

c. şi r. f m s o r  al curţii imperiale Viena, M a i M  9,
Comande din provinciă se efectueză jiilnic prin rambursă poştală. %

La deposite să se ceră anumit preparatele provăcţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. M O LL.

^  Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen ş 4
w  engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  | >
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Sosirea si plecarea tren uri lor  fle stat ni m g .  în Braşov.
Valabil din 1 Ofiomliie st. 11. 1§99.

Cărţi de cetit.
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de-od&tă 
cu reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvanieiu, ori a procura 
mai multe cărţi de odată:

Dlanual catechetic pentru primii ani 
scolastici, ca îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Ttasrtin 
Raţiu, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
&r adl vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu 
posta 45 cr.)

Cântul îu şcola poporală, de Juliu 
Poo, învăţător în Năsăud. Teoria, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

Ortografia română în actuala sa stare 
de desvoltare, de V. Dumbravă, profesor în 
Beiuş. O carte de mare preţ, toţi câţi vor 
să scie scie scrie bine românesce. Preţul 
40 cr. (cu postă 43 cr )

In vîltore, novele şi impresii, de dis
tinsul scriitor român A. Vlahuţă. Conţine 
24 scrieri diferite. Preţul 70 cr. (cu posta 
75 cr.).

Poesii de Vasiliu Ranta Buticescu. E 
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux. 
Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Din treentnl Silvaniei, legende de 
Victor Russii. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era 1a 
început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, învăţători şi bine
făcători, precum şi vorbiri la diferite oca- 
siuni scolastice, de George Simu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

Toaste pentru tot felul de persone şi 
ocasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul 
20 cr. (cu posta 22 cr.).

Prietenul Săteanului Român, sfâtuirl 
in formă de dialog, scrise de loan Poo 
Rbţegannl. Este o carte plină de învăţături 
forte folositore pentru popor. In ea se 
vorbesce despre măestrii şi învăţătură, 
despre cultivarea pomilor, despre limbă şi 
lege, despre procese, împrumuturi, beţiă, 
lux, lene, despre pomărit şi stupărit, vinul 
de pome, cum se îmbogăţesc Jidanii, cum 
lucră ţeranii pămentul în alte ţări. La 
urmă se mai află şi o mulţime de poesii 
din cele mai plăcute pentru popor, scrise 
de cei mai aleşi poeţi români. Preţul 30 
cr. (trimis prin postă 35 cr.)

Merinde dela şcolă seu învăţături pen
tru popor, de Dr. Georgiu Pom . Este o 
carte mare şi forte ieftină în asămănare cu 
mărimea ei, d&r şi mai ieftină în asă- 
menare cu învăţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

Săpătorul de baAi, comediă în trei 
acte, localisată de Antoniu Popp. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vreu să joce 
teatru, fiind o piesă forte uşoră, cu suget 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul 
12 cr. (prin postă 14 cr.)

Opşaguri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. Pop Re^eganul. Sunt 
vre-o 60 de poesii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

CoTântărî bisericesc pe serbâtorile 
de peste an, scrise tot de d-1 canonic 
loan Papiu. Pe lângă predici, se mai află 
în text câte-o instructivă notiţă istorică 
privitore la însemnătatea diferitelor sărbă
tori. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început) 
prin postă 1 fl. 60 cr.

Predice pentru Duminecile de peste 
ari, compuse după catechismul lui Decharbe, 
de Vastliu Chnste. Conţine predici dela 
Dumineca X I după Rosalii pănă la Dumi
neca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin postă 
85 cr.)

33raukSeibe 65 kr.
bis fl 14.65 per Met. — sowie schwarze, 
weisse und farbige Henneberg-Seide von 
46 kr. bis fl 14.65 p. Met. — in den mo- 
dernsten Geweben, Farben und Dessins.— 
An private porto- und steuerfrei ins Haus.
Muster uingehend.

[G. Henneberg’s, Seiden-Fabriken 
6. (k. u. k. Hofl.), Z iiric li.

Nr. 33 99— 1893

Escriere de oferte.
Lucrările edificărei unei  ba

ra ce militare şi a unei b u c ă t ă r i i  
de vară pe locul în dosul casarmei 
de honvezi, preliminate cu 12021 fl. 
51 cr., se v o r  d a în 60 Martie a. 
c. înainte de prânej la 10 óre în ofi
ciul orăşenesc economic, pe cale de 
oferte.

Reflectanţii au de a şî aşterne 
la amintitul oficiu, până ia amintita 
óra ofertele scripturistice, timbrate, 
sigilate şi provec[ute cu un vadiu de 
5% suma preliminată, şi anume: 
seu în bani gata, séu în kîrtii de 
preţ.

Tot în ofert este de a se amin
ti în cifre şi în litere scă4ământul 
procentual din suma amintită preli
minată; mai departe dechieraţiunea, 
că oterentului ’i sunt cunoscute pia- 
nurile, preliminareie de spese şi con- 
diţiunile de edificare, şi că se supu
ne lor necondiţionat

Condiţiunile de oferte şi acele 
contractuale, planurile şi prelimina- 
rele de spese, se a f l ă  pănă la cjiua 
pertractărei de oferte la oficiul eco
nomic, dela órele 8— 12 înainte de 
prân4 spre examinare.

B raşov , 8 Martie 1898.

185,1—3. Magistratul orăşenesc.

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei * 
ă, 5 cr. se potü cumpéra îu 
librăria Mcolae Ciurcu şi în 
tutungeria M. Oross.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la iiraşor:

I. Trenul acoelerat (peste Arad) sosesce 
la 0 óre q min. diminăţa.

II. Trenul de persone la 8 óre dim,
III. Tr. aocel. peste Ciuşiu la 2 ó. 9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la 10 óre 25 mia. séra

(acesta delà Budapest» pănă la Ciuşiu 
e tren de persóne, ér dela Ciuşiu păuă 
aici tren mixt) *).

Dela Bueuresci la Braşor:
I. Trenul mixt, careciroulă numai Vinerea

dela Predeal, 1a 0 óre 0 miu. dim.
II. Trenul aocel. la 2 óre 18 min. p. m.

II. Trenul mixt, la 5 óre 20 min. p. m.
IV. Trenul de pers., ia 9 óre 8 min. séra.
V. Trenul accel. ia — óre —■ min. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu ia Braşov :
I. Trenul de persóne la 8 óre 25 m. d.,

(are legătura îa Sfc.-Georgi cu Ciuc- 
Szerda).

II. Trenul de persóne la 1 ôïà 51 m. p. m
(dela prima Iulie pân’ la 31 August 
va avé şi Bcest tren legătura cu 8t.- 
Greorgi ou Tuşoadul).

III. Trenul mixt, la 7 óre 3 min. séra, (are
logătură cu Ciuc-Szereda).

Delà Zêrnesci la Braşov ((x. Bartolomein). 
I. Trenul mixt 6 óre 22 mm. dim. 

i II. Trenul mixt 1» 1 6ră 9 miu. p. m.

Plecarea trenurilor din Braşov t
Dela Braşov la liadapesta:

I. Trenul m’xt la 5 óre 8 mia. dimineţa-
(Koest tven merge păn& U Ciuşiu ca* 
tren mixt, ér de acoiO mai departe* 
ca trsn de p&Móne).

II. Tr.'uocei. (peste Ciuşiu) !a 2 Ó.45 m. p. mt.
III. Trenul de oerg. ia 7 óre 48 miu. sóra.
IV. I'.. accel. (peste Arad) ia — óre — în o.,

Dela Braşov la Bucaresci:
I. Trenul de per*óüe la 3 o-e 55 urc, -i.,

II. Treuul acoelerat (oe vine dela Arad|
la — óre — miu. dirx?.

III. Trenul mixt la 11 óre a. in.
IV, Trenul acoeierac (ce vine pe la Oradea-

Ciuşiu) la 2 óre 19 mm. p. m.

Dela BraşoT 1& Kezdi-0ş.»rheiu:

I. Trenul de persóne ia 5 óre 19 nr-n..
dim. (are legătură ou Tuşnad) 

Ciuc-Szareda. 2 Ó. 55 m.

II. Trenul mixt ia 8 óre 50 min. a. m.

III. Trenul de pers. la 2 óre 55 m. p. m,. 
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuo- 
Szsreda.

Dela Braşov la Zéiiiesc! (G. BartoîomeiUi
I. Trei.nl mixt» la 9 ó*ö şi 5 min. a. m.

II. Trenul ur.xt ia 3 ore j.8 mm. p. m.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


